
QUIZ DICHIARATIVI 
31-35 

 
Il panel di esperti di questo mese è fatto da 10 campionesse: 
Annarita Azzimonti, Debora Campagnano, Marinella Canesi, Barbara Dato, Luigina Gentili, Cristina 
Golin, Gabriella Olivieri, Mihaela Popa, Annalisa Rosetta e Vera Tagliaferri 
 
QUIZ n° 31 
Torneo Mitchel, Est Ovest in zona, dich Est  
 
Seduti in Est avete ♠D5   ♥-   ♦ARF65   ♣ AR7653  
La dichiarazione 
 
E(voi)                 S                       O                      N 
1♣                     1♥                     contro               4♥ 
?                    
Cosa preferite dire e perché tra: contro,4SA, 5♦ o altro ? 
 
 
 
 
QUIZ n°32 
Torneo Mitchel, tutti in zona, dich Sud  
 
Seduti in Ovest avete : ♠AD97  ♥A54  ♦A  ♣98432  
La dichiarazione 
 
S                       O(voi)                N                      E 
passo                 1♣                     1♦                     1♠ 
2♦                     ? 
Cosa preferite dire e perché tra 2♠ e 3♠?  
 
 
 
 
QUIZn°33 
Torneo Mitchel, NS in zona dich Sud  
 
Seduti in Ovest avete ♠- ♥AR9  ♦9 ♣ADF1076542  
La dichiarazione 
S                       O(voi)                N                      E 
1♠                     ? 
 
Giocando gli interventi bicolori Crodo non potete dire 2♠ o 3♣( salto forte) . 
Cosa preferite e perché tra contro,2♣, 5♣ o altro? 
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QUIZ n° 34  
Torneo Mitchel, NS in zona dich Sud  
 
Seduti in Ovest avete ♠- ♥AR9  ♦9 ♣ADF1076542  ( è la stessa smazzata del Quiz n°33) 
La dichiarazione 
 
S                       O(voi)                N                      E 
1♠                     contro                4♠                     contro (1) 
passo                 ? 
(1) Est dichiara di avere “carte” cioè prese valide sia in attacco che in difesa  
 
Voi adesso cosa dite? Cosa preferite e perché tra 4SA, 5♣, 6♣ o altro? 
 
 
 
 
 
 
 
QUIZ n°35 
Torneo Mitchel, tutti in zona, dich Sud 
 
Seduti in Est avete ♠ ARD32  ♥R8 ♦ADF54 ♣6 
La licita: 
 
S                       O                      N                      E(voi) 
3♣                     passo                  passo                 ? 
 
Che dichiarazione scegliete e perché tra: contro, 3♠, 4♣ o altre ?  
Se scegliete di dire contro, cosa dite su 4♥ del vostro partner? 
Se scegliete di dire 4♣, cosa dite su 4♥  del vostro partner? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ n° 31 
Credo il contro sia da escludere perché mostra una mano molto più bilanciata, tipicamente una 5-4-
3-1 e poi c’è anche il rischio il partner con ♠ AFxx  ♥Dxx  ♦Dxxx  ♣xx , trasformi  il contro per un 
misero 2 o 3 down in prima mentre noi facciamo da 6 a 7 quadri. Il 4SA descrive una 6-4 o 6-5 ma 
meno chiusa della mano bomba che abbiamo; preferisco il 5♦ che, imponendo l’eventuale riporto al 
livello di 6♣, è molto più forte e descrittivo. 
Dichiarano 5♦: 
Rosetta 5♦ dando un bel rovescio 
 
Ancora più aggressiva è Cristina Golin! 
Golin: 5♥, su 5♠ dirò 6♣. Mi sembra l’unica dichiarazione che descrive una bicolore così potente. 
 
Dichiarano invece 4SA: 
Azzimonti: 4SA  per trovare il fit in un minore perche’ mi basta poco per giocare slam. 
Campagnano:  4SA, il contro lascia margine x il 4♠, perdo la chance della trasformazione ma pazien-
za…non si può avere tutto 
Canesi: 4SA bicolore troppo interessante per non comunicarla al mio compagno. 
Dato:  4SA, credo di dare anche il controllo a cuori 
Gentili: 4SA perché così do la 6-5 forte,  con la 6-5 “non forte” avrei aperto di 1♦                                         
Olivieri: 4SA (anche se preferirei il passo forzante e poi sul contro obbligato, 4SA) perche' ho la cue 
b i d  a  c u o r i  e  m a n o  f o r t e  
Popa: 4SA 
Tagliaferri: 4 SA - credo neghi 3 carte di picche con piccolo tentativo (se avessi avuto 3 carte di pic-
che avrei dichiarato Contro!). 
 
Punteggio: 
4SA             8 
5♦              1 
5♥              1 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ n° 32 
Io preferisco la dichiarazione di 3♠;  per me il 2♠ mostra una bilanciata da 12 mentre il 3♦ e poi 
l’appoggio a picche, mostra una mano di rever.  
Dicono 3♠ 
Azzimonti: 3♠  in questo caso mostra una mano di forza intermedia, con una mano minima dichiaro 
2♠, con una mano di rovescio dichiaro a livello di 4. 
Campagnano: 3♠, dicendo 2♠ posso avere la 4333 di 12 e questa è tutta un’altra mano 
Canesi 3♠, il forte appoggio a picche e i tre assi mi permettono di dichiarare a livello 3 
Dato: 3♠ 
Gentili: 3♠  ho 3 teste e una 5-4  
Olivieri: 3♠, ho mano sbilanciata, tanti A e belle atout, 2♠ lo direi anche con la 4-3-3-3 e 12 punti 
Popa: 3♠ 
Rosetta:3♠ sbilanciata buona ma non di rever. 
Tagliaferri: 3♠, ho 4 carte nel colore e mano sbilanciata. Con un pò di punti in più avrei detto 3 ♦ 
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Va oltre e fa la splinter Cristina Golin: 
Golin: 4♦ mi pare l’unica dichiarazione possibile….a meno di non fare strani e tortuosi ragionamenti 
sul fatto di non farli difendere o di giocare 4♠ contrate… 
 
 
Punteggio 
3♠      9 
4♦      1 
 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ n° 33  
Credo che intervenire di 2♣ con una mano di 3 perdenti, sia da sottili strateghi ( o da pecore!), 5♣ 
da conigli e così credo che Contro sia la licita migliore, sull’eventuale 4♠ avversario e 5♥ o 5♦ del 
mio, dirò 6♣. 
Vediamo le risposte delle esperte:  
Azzimonti: 2♣ mi sembra sia poco probabile che la licita finisca qui, spero che mi contrino quando 
dichiarerò 5 o 6♣ 
Dato: 2♣: forse riesco a dire che manona che ho, se dichiaro 5♣ non ho l'A di cuori 
Golin: Non mi sembra di rischiare niente dicendo 2♣ soprattutto in mitchell e in questa posizione di 
zona. Non finirà mica lì…. 
Olivieri:  2♣, non credo che la dichiarazione finisca, non dichiaro 5♣ perche' la mano e' troppo bella 
e potrei anche perdere grande Slam, se dichiaro contro e il mio compagno sull'eventuale 4♠ dell'av-
versario dichiara le cuori, o peggio ancora le Quadri, probabilmente giocherò' il contratto sbagliato 
Popa:  2♣ (grande dibattito: se metto il Contro e il compagno passa, è un disastro; 5♣ potrebbe 
provenire da una mano di barrage, molto più debole di quella effettiva; 2♣ sembra la meno peggio, 
perché è improbabile che la dichiarazione finisca qui)  
 
Sono d’accordo con me solo Marinella Canesi e Vera Tagliaferri : 
Tagliaferri: Contro, 2♣ non rende la mano e 5♣ è riduttivo e impedisce di giocare 6. 
Canesi Contro, la mano è troppo forte per un salto e mi interessa andare piano per sapere che cosa 
ha o non ha il mio compagno  
 
Suggeriscono una dichiarazione diversa e molto interessante: 
Campagnano: dico 3♠ che vuol dire minore chiuso e chiedo fermo x 3SA, poi su qualunque replica 
levo e su 3SA dico 4♣ (non certo a migliorare il contratto ma enuncia che ho una stramano) e su 4♣ 
ne dico 5. 
Gentili: 3♠ e su 3SA dico 4♣ per dare mano forte e lunghissima 
Rosetta: 3♠ ,in prima istanza chiedo fermo e poi riaprirò dando mano forte monocolore a fiori 
 
Punteggio: 
2♣           5 
3♠           3 
Contro    2 
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SOLUZIONE DEL QUIZ n° 34 
Il Quiz n° 33 ha visto la maggioranza preferire il 2♣ perciò ho avuto alcune proteste per il quiz at-
tuale in cui obbligo all’intervento di Contro! Comunque vedo che tutte propendono per 6♣ 
 a parte una prudente Debora Campagnano che ne dice solo 5♣. 
 
Campagnano: 5♣, è ovvio che ho una mano anomala altrimenti chi me lo fa fare di parlare con 
l’avversario in zona? Anche 6♣ ci sta…ma mi pare sforzato, dipende quanto mi fido del compagno e 
degli avversari, se poi si presenta con ♠Dxx ♥Fxxx ♦RDFxx ♣x  …che faccio??? 
Azzimonti: 6♣ 
Canesi :6♣ Mi manca solo un asso di quadri, o una damina di cuori, carta ben più preziosa, per gioca-
re questo slam con una buona chance di riuscita  
Dato 6♣: mi sembra una buona scommessa 
Gentili: 6♣ ci sono tante carte con cui posso farle! 
Golin: Ma perché non ho detto 2♣ che ci capivo di più…. 
Adesso devo decidere se dire 5 o 6♣,  se dico 4SA il mai avrà carte per dire 5 fiori …rischio solo di 
incasinarmi. Onestamente dico 6♣….per carattere 
Olivieri: 6♣ 
Popa: 6♣ 
Rosetta: 6♣ 
Tagliaferri: 6♣ - con 4SA creo nebbia: manca ancora il colore e non so credo di riuscire a giocare 7. 
5♣ continua ad essere riduttivo 
 
 
Punteggio: 
6♣     9 
5♣     1 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ n° 35 
L’ideale sarebbe avere l’accordo che 4♦ mostra una bella 5-5 quadri e un nobile. Non avendo questa 
convenzione piuttosto che dare la bicolore con 4♣ preferisco dire contro  
 
Dicono 4♣ 
Azzimonti: 4♣  mostra una forte bicolore e poi su 4♥ dichiaro 4♠ 
Canesi :la mia licita è 4♣ con cui indico una bicolore, generica  
se sono obbligata a dire contro sul 4♥ del mio dirò 4♠, la stessa cosa se sul mio 4♣ mi risponde 4♥, 
ma in questo secondo caso, avendogli già dato una bicolore potrà scegliere tra picche e quadri e tro-
vare così il contratto migliore.  
Dato: Qui ci starebbe bene il gadget della bicolore maggiore-minore: con 4♦ ho le quadri e un nobi-
le. Comunque preferisco dire 4♣ e su 4♥ dichiaro 4♠. 
Gentili: 4♣, visto che non giochiamo la convenzione di 4♦ con la bicolore picche quadri 
Olivieri: 4♦, bicolore Quadri Picche, altrimenti 4♣ e su 4♥ dichiaro 4♠ 
Popa:  4♣; su 4♥ dico 4♠  
Rosetta:  4♣ e poi sul 4♥ dico 4♠. 
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Dicono Contro: 
Campagnano: - questa è proprio un bel rompicapo…ma d’altronde i barrages sono stati inventati x 
dare fastidio perciò fanno il loro mestiere…Comunque dico contro e su 4♥ dico passo 
Golin:  Ma solo in via Piacenza vengono queste mani??? 
Se non gioco con un compagno affiatato (dato il sistema non mi pare proprio) non posso dire 4♦ per 
dare la bicolore quadri e un nobile, dico Contro e comunque su 4♥  dico 5♦ sperando che capisca 
che la bicolore a punta fortissima 
Tagliaferri: Contro- 3♠ viene da molto meno e per 4♣ non ho abbastanza cuori 
Su 4♥ del  mio  dico 4♠ che a questo punto non è a giocare 
 
 
Punteggio 
 
4♣           7                 
Contro     3 
 
 
 
 
 
Inviate qui i vostri commenti:         figb@federbridge.it 
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